

十五個銅板

— 給協志會的小朋友講故事 — 双木 —

很久很久以前，在一個小村裡，住了一位老婦人和她的兒子。他們很窮，既無田地又無工作，母子兩人只以拾柴渡日。每天一大早她的兒子就上山拾乾樹枝，然後挑到附近的鎮上去賣，換些日用品回來。他總是在中午時分就回到家裡，和她的母親一起吃很簡單的午餐。一日又一日，年復一年，他們天天都過着同樣貧窮的日子。

有一天早上，他還是跟平常一樣，挑了一大堆乾樹枝到鎮上賣。可是等了很久，竟沒一個人來買。他又着急、又賣不出去，心想如果這些樹枝沒賣出去，就沒錢買油了。不知道要怎麼才好？就在這時候，他忽然發現一個錢袋在他的樹枝堆旁邊。大概是別人掉的吧！”他自言自語底說，他急忙將錢袋拾起來，打開一看，裡面竟有許多錢。他連忙將錢袋收起來，挑起樹枝就往家裡跑。

“今天怎麼回未得這麼早？”他母親很詫異的問。“媽，我不知道我今天有多幸運，我撿到錢了！”他說著就把錢袋遞給母親。她母親急忙打開錢包，兩人開始數著袋子裡有多少錢。他們發現一共有十五個銅板。

丟掉這錢袋的人一定很傷心！”她的母親嘆了一口氣後繼續說：孩子！你一定要拿回去還給人家，說不定他家這錢，也許一家人就多活過日子了。”

但是找並沒看到是誰丟掉這錢袋的。媽！找到底要怎麼還給他呢？

你要回到原來地方，就在那兒等失主，再還給他，去吧！孩子，趕快走！拾到東西不能隨便自己留下來的。”孝順的兒子听了母親的話後，就馬上回到鎮上去。他站在拾到錢袋的地方，等了好

久，都不見有人来找錢。將近中午時分，眼看着人都快走光了，才見一位生意人，匆忙趕來，左顧右看，好像在找東西。

先生！何在找什麼呀？

我正在找一個錢袋。早上不小心掉了一半。

是不是這個錢袋？」他拿出來，很有礼貌的問道。

是呀！就是這個。」生意人一下子就將錢袋搶過來。他馬上打開來數。一、二、三、四……十五，不对呀！我明知道有三十個銅板在裡頭，怎樣只剩十五個？喂！年青人！何可真不老實啊！怎麼只還給我一半的錢呢？

冤枉呀！真的，這錢袋裡只有十五個銅板，我並沒拿任何的錢，我是個老實人，我不会騙你的。兩人就這樣的吵起來了。圍觀的人很多，但沒有人能幫他們和解，於是雙方進了衙門，請包公解決。

首先包公問那位青年：「你檢到的錢袋裡有多少錢？」

「有十五個銅板。」

「是你自己放的嗎？」

「不是，是我母親叫我一同放的。」

包公馬上差人去請他母親來。問她袋子裡有多少錢？

「有十五個銅板。包大人呵！我們是老實人，是我催我的兒子拿回去還給人家的。」

包公用他那銳利的眼睛將這對母子從頭到腳打量了好久，然後問生意人：「你丢了多少錢？」

「我丟了三十個銅板，那個伙子只還我十五個銅板，我要他還我全部的錢來。」

包公仔細的打量過生意人後，臉上現出了一絲笑容。他大声的拍一下桌子，接着對生意人說：

「既然你丟掉了三十個銅板，而他所檢到的錢袋裡有十五個銅板在裡面，這個錢袋顯然不是你的，你還是去找你自己的錢袋吧！」包公又對着年青人說：「你所檢到的錢袋裡只有十五個銅板，到現在為止沒有人丟掉這些錢，还是你拿回去買些東西孝敬母親共享吧！本案到此結束。」

在場的觀眾听了，都很高興。聰明的包公得到了掌聲的歡呼。誠實的母子也得到了應有的好反應。

